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ВВЕДЕНИЕ
Современная экономика это среда, где развита конкуренция, где все более быстрыми темпами растет уровень подготовки персонала и совершенствуются информационные технологии. В условиях рыночных отношений предприятие является основным звеном всей экономики, поскольку именно на этом уровне создается нужная обществу продукция и оказываются необходимые услуги.
Основные цели существования предприятия – изготовление продукции, необходимой для населения, оказание услуг промышленного характера и получение дохода.

Технико-экономические показатели (ТЭП) предприятия представляют собой систему измерителей, которые характеризуют всю материально-производственную базу на предприятии, а так же использование ресурсов в комплексе. 
Технико экономические показатели предприятия специфического уровня как правило характеризуют структурные и качественные изменения продукции которая выпускается, уровень и состояние технической базы и оснащения в отрасли, а так же использование оборудования. Кроме этого сюда же относятся материалоемкость при производстве, производительность труда выраженная в натуральном значении, объемы производства выпускаемой продукции с использованием технического оборудования и современных технологических процессов.
Чёткая система ТЭП по отраслям промышленности в сочетании с правильной методикой их исчисления позволяет проводить систематическое сравнение технического и организационного уровня предприятий, выявлять внутрипроизводственные резервы и улучшать разработку текущих и перспективных планов.
В курсовой работе раскрываются некоторые вопросы анализа технико-экономических показателей деятельности предприятия, касающиеся программы выпуска продукции, технологического процесса изготовления изделий, расчета численности рабочих, фонда оплаты труда, себестоимости продукции и некоторых других.
Задача курсовой работы – определение параметров ТЭП:

· Параметров поточной линии
· Себестоимости изделия
· Фонда оплаты труда всех категорий рабочих
· Численности всех категорий рабочих
· Заработной платы рабочих
В заключении будут представлены сделаны предложения по повышению эффективности работы предприятия и снижению затрат на продукцию.
1 ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1.1 Предприятие. Его виды и задачи

Предприятие – самостоятельная хозяйственная специализированная единица, в основе которой лежит трудовой коллектив.  
Предприятие состоит из внутренней и внешней среды. Внутренняя среда фирмы определяется множеством факторов, которые тоже называются внутренними, поскольку формируются самим предприятием в процессе его деятельности, оказывая влияние и на ее результаты, и на перспективы развития.
К внутренней среде относятся:
· Средства производства

· Финансы

· Персонал

· Информация

Результатом взаимодействия перечисленных выше компонентов внутренней среды является готовая продукция.
Внешняя среда - это совокупность активных хозяйствующих субъектов, экономических, общественных и природных условий, национальных и межгосударственных институционных структур и других внешних условий и факторов, действующих в окружении предприятия и влияющих на различные сферы его деятельности.

Основные элементы внешней среды:

· Поставщики

· Потребители

· Народы населения

· Органы власти
Предприятие должно ограничивать негативные воздействия внешних факторов, наиболее существенно влияющих на результаты его деятельности или, наоборот более полно использовать благоприятные возможности.
После прохождения государственной регистрации предприятие признается юридическим лицом. В зависимости от целей деятельности юридические лица относятся к одной из двух категорий: коммерческие и некоммерческие организации.

Коммерческие организации имеют своей целью получение прибыли. Они могут создаваться в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.

Некоммерческие организации не имеют своей целью получение прибыли и не распределяют полученную прибыль между участниками. К ним относятся различные общественные или религиозные объединения, благотворительные фонды, потребительские кооперативы, некоммерческие партнерства и другие организации. Некоммерческие организации также могут вести предпринимательскую деятельность. Прибыль, полученная такими организациями, не распределяется между ее участниками и учредителями, а используется для их уставных целей.
Основные задачи предприятия:

1. Получение прибыли

2. Обеспечение рабочими местами работающих

3. Обеспечение потребителей продукции

4. Обеспечение персонала заработной платой

5. Обеспечение охраны окружающей среды

6. Обеспечение стабильности работы предприятия
Главной целью создания и функционирования коммерческого предприятия является получение максимально возможной прибыли за счет реализации потребителям производимой продукции (выполненных работ, оказанных услуг), на основе которой удовлетворяются социальные и экономические запросы трудового коллектива и владельцев средств производства.

К основным функциям предприятия относится:

· Изготовление продукции

· Продажа продукции

· Послепродажное обслуживание

· Организация труда коллектива

· Материально-техническое обеспечение

· Предпринимательство

· Уплата налогов

· Соблюдение стандартов и норм
Эти функции корректируются в зависимости от:
· Размеров предприятия
· Размеров капиталов

· Отраслевой принадлежности

· Степени специализации

· Формы собственности

· Взаимоотношения с местными органами власти
  По размеру предприятия принято делить на крупные, средние и малые. 

Крупные предприятия специализируются, главным образом, на производстве стандартных продуктов в массовом количестве, добиваясь за счет этого лидерства на издержках в конкурентной борьбе.
Средние предприятия специализируются на производстве продукции, удовлетворяющей узкоспециализированный спрос (дифференцированная продукция), удерживают конкурентные позиции за счет обладания уникальными технологиями.
Малые предприятия специализируются на производстве новой продукции, в которой реализуются научно-технические нововведения.
Предприятие может быть малым, если:

· Доля государственной собственности, иностранных учредителей или общественных организаций в уставном капитале не должна превышать 25 процентов. Не больше четверти акций (долей) может принадлежать иным юридическим лицам, не являющимся малыми предприятиями. 

· Средняя численность работников не более 100 человек.
· Выручка от реализации товаров, работ, услуг определяется в порядке, установленном НК РФ - без учета НДС. Балансовая стоимость активов определяется в соответствии с законодательством РФ о бухгалтерском учете.

Предпринимательство в масштабе малого предприятия обладает рядом качественных особенностей:

В первую очередь стоит отметить единство права собственности и непосредственного управления предприятием.

Вторая характеристика – так называемая обозримость предприятия: ограниченность его масштабов вызывает особый, личностный характер отношений между предпринимателем и работником, что позволяет добиваться действительной мотивации работы персонала и более высокой степени его удовлетворенности трудом.

Третья – относительно небольшие рынки ресурсов и сбыта, не позволяющие фирме оказывать сколько-нибудь серьезное влияние на цены и общий отраслевой объем реализации товара.

Четвертая – персонифицированный характер отношений между предпринимателем и клиентами, поскольку, малое предприятие рассчитано на обслуживание сравнительно узкого круга потребителей.

Пятая – ключевая роль руководителя в жизни предприятия: он полностью ответственен за результаты хозяйствования не только из-за имущественного рынка, но и вследствие своей непосредственной включенности в производственный процесс и все связанное с его организацией.
1.2 Структура предприятия


Структура предприятия - это его внутреннее строение, характеризующее состав подразделений и систему связи, подчиненность и взаимодействие между ними. 
Различают понятия производственной, общей и организационной структур управления. Совокупность производственных подразделений (цехов, участков, обслуживающих хозяйств и служб) прямо или косвенно участвующих в производственном процессе, их количество и состав определяют производственную структуру предприятия. 

К факторам, которые влияют на производственную структуру предприятия, относят характер продукции и технологии ее изготовления, масштаб производства, степень специализации и его кооперирования с другими предприятиями, а также степень специализации производства внутри предприятия. В зависимости от того, какое подразделение является основной структурной производственной единицей предприятия, различают цеховую, бесцеховую, корпусную и комбинатскую производственную структуру.
Цеховая структура управления получила широкое распространение на крупных и средних предприятиях. При цеховой организационной структуре управления имеет место значительная дифференциация функционального аппарата управления, т. е. на предприятии организуется большое число административно-управленческих служб, отделов, бюро, отдельных должностей. При цеховой структуре управления руководителю предприятия подчиняются начальники цехов. Начальнику цеха подчиняются начальники участков, либо старшие мастера, либо мастера. Начальнику участка подчиняются старшие мастера, которым в свою очередь подчиняются мастера.
На предприятиях с простым производственным процессом применяется бесцеховая производственная структура, основой построения которой является производственный участок - совокупность территориально обособленных рабочих мест, на которых выполняются технологически однородные работы. На производственном участке работают одна или несколько бригад, которые подчиняются заведующему производством, который несет ответственность за производство по всем показателям.

При корпусной производственной структуре основным производственным подразделением крупного предприятия является корпус, в который объединены несколько однотипных цехов.
На предприятиях с многостадийными процессами производства и комплексной переработкой сырья используется комбинатская производственная структура.
1.3 Формы организации труда

Формы организации груда — это ее разновидности, отличающиеся друг от друга особенностями решения вопросов по отдельным элементам организации труда. Формы определяются формообразующими признаками. Таких признаков несколько.
По способам установления плановых заданий и учета выполненной работы выделяют индивидуальную и коллективные (совместные) формы организации труда.
Индивидуальной называют такую форму организации труда, когда производственное задание, учет выполненной работы и начисление заработной платы на предприятии осуществляются для каждого работника персонально.
Коллективной (совместной) является форма организации труда, при которой производственное задание устанавливается в целом какому-либо подразделению предприятия, учет выполненной работы ведется по конечным результатам труда работников этого подразделения. Заработная плата также первоначально начисляется всему подразделению, и лишь только затем она делится между работниками.
Коллективные формы организации труда в свою очередь также имеют разновидности. В зависимости от места подразделения в иерархии управления на предприятии коллективные формы организации труда могут быть звеньевыми, бригадными, участковыми и др. 
Бригада представляет собой постоянный или временный коллектив рабочих, выполняющих общее производственное задание и несущих совместную ответственность за результаты своего труда.
Бригада может разделяться на смены. Если она работает во всех сменах в течение суток, такая бригада называется сквозной. 
Оплата труда бригады начисляется, как правило, по сдельной форме оплаты за выполненный объём работ по т. н. наряду. Наряд содержит описание задания и его объём, условия выполнения работы и расчет причитающейся суммы заработной платы. Между членами бригады заработная плата распределяется в соответствии с фактически отработанным временем (которое определяется по табелю) и индивидуальной квалификацией (разрядом). Может также применяться коэффициент трудового участия, выставляемый за определенный период времени советом бригады или общим собранием бригады.

Руководит работой бригады бригадир, работой звена — звеньевой. Бригадир назначается администрацией предприятия с учетом мнения членов бригады
2 РАСЧЕТНАЯ ЧАСТЬ
2.1 Исходные данные
	Годовой объем 
	19000 шт.

	Режим работы 
	1 смена 

	Кв.н
	1,15

	Процент простоя 
	 0%

	Общепроизводственные расходы 
	189%

	Общехозяйственные расходы 
	170%

	Коммерческие расходы 
	33,4%

	Отчисления в соц. страх. 
	34%


Таблица 1 - Технологическая карта сборки
	№ п\п
	Содержание операции
	Технологическая оснастка и инструмент
	Разряд
	Кол-во
Сборочн.
единиц
	tшт
(мин)
	Для
Одного
(мин)

	1
	Визуальный контроль
	Лупа
	2
	24
	1,46
	0,05

	2
	Электроконтроль РЭ
	Измерит, прибор
	4
	24
	0,59
	0,02

	3
	Под-ка диодов
	Пинцет
	2
	2
	1,22
	0,5

	4
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	2
	0,93
	0,38


	5
	Пайка диодов
	Паяльник
	4
	2
	1,61
	0,66

	6
	Под-ка конденсаторов
	Пинцет
	2
	1
	0,61
	0,5

	7
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	0,46
	0,38

	8
	Пайка конденсаторов
	Паяльник
	4
	1
	0,81
	0,66

	9
	Под-ка терморезистора
	Пинцет
	2
	1
	0,37
	0,3

	10
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	0,63
	0,52

	11
	Пайка терморезистора
	Паяльник
	4
	1
	0,49
	0,4

	12
	Под-ка управл. блока К553У Д2
	Пинцет
	2
	1
	0,18
	0,15

	13
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	0,24
	0,2

	14
	Пайка управл. Блока К553У Д2
	Паяльник
	4
	1
	0,31
	0,25

	15
	Под-ка транзисторов
	Пинцет
	2
	1
	0,84
	0,69

	16
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	1,44
	1,18

	17
	Пайка транзисторов
	Паяльник
	4
	1
	0,88
	0,72

	18
	Под-ка резисторов
	Пинцет
	2
	9
	3,30
	0,3

	19
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	9
	5,71
	0,52

	20
	Пайка резисторов
	Паяльник
	4
	9
	4,39
	0,4

	21
	Под-ка разъемов
	Пинцет
	2
	1
	0,37
	0,3


Продолжение таблицы 1
	22
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	0,63
	0,52

	23
	Пайка разъемов
	Паяльник
	4
	1
	0,81
	0,66

	24
	Под-ка переменного резистора
	Пинцет
	2
	1
	0,66
	0,54

	25
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	1
	0,81
	0,66

	26
	Пайка переменного резистора
	Паяльник
	4
	1
	0,88
	0,72

	27
	Уст-ка и крепление вентиляторов
	Пинцет
	2
	3
	7,00
	1,91

	28
	Пайка вентиляторов
	Пинцет
	2
	3
	6,23
	1,7

	29
	Под-ка светодиодов
	Пинцет
	2
	2
	0,73
	0,3

	30
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	2
	1,27
	0,52

	31
	Пайка светодиодов
	Паяльник
	4
	2
	0,98
	0,4

	32
	Под-ка микросхемы К561ТЛ1
	Пинцет
	2
	2
	0,37
	0,15

	33
	Уст-ка на плату
	Пинцет
	2
	2
	0,49
	0,2

	34
	Пайка микросхемы К561Л1
	Паяльник
	4
	2
	0,61
	0,25

	35
	Визуальный контроль
	Лупа
	2
	32
	3,13
	0,08

	36
	Очистка платы
	Кисть
	2
	32
	1,17
	0,03

	37
	Промывка
	Ванна
	2
	32
	0,78
	0,02

	38
	Электроконтроль платы
	Измерит. прибор
	4
	1
	0,18
	0,15

	39
	Покрытие лаком
	Окунанием
	2
	1
	3,42
	2,8

	40
	Регулировка и настройка
	-
	4
	1
	1,22
	1

	41
	Сушка
	Шкаф
	2
	1
	1,22
	1


2.2 Расчет параметров поточной линии
Величина такта рассчитывается по следующей формуле:
[image: image2.png]i
r=




где Fg - действительный фонд времени работы поточной линии, мин;
ВПгод – годовой выпуск продукции (19000 шт.)/
Для определения Fg: 

[image: image4.png]Fg=(F,—(n+B))xFu,xmx(1—$)




где Fк – количество дней в году (365), дней;
П – количество праздничных дней в году;
В – количество выходных дней в году;
Fсм – сменный фонд времени (для 1 смены Fсм=8, для 2 смен Fсм=8,2);
m – количество смен (1 смена);
a – процент потерь времени (0%);
Fg = (365-115) ×8 × 1 × (1-0) =2000 часов = 120000 мин.
Величина такта составит:
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Необходимо определить количества рабочих мест на поточной линии. Расчет ведется по каждой операции, входящей в технологическую карту сборки изделия.
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где tшт – норма времени на операцию, мин;
r – величина такта, мин.
РМприн. - принятое количество рабочих мест. Определяется путем округления расчетного количества до ближайшего целого числа. При этом загрузка рабочего места не должна превышать 100%. 

После определения количества рабочих мест для каждой операции, рассчитаем коэффициент загрузки рабочего места: 
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Результаты расчета количества рабочих мест – в таблице 2.
Таблица 2 – Расчет количества рабочих мест и коэффициента загрузки
	№ опер.
	Содержание работы
	tшт
	Кол-во рабочих мест
	Коэффициент загрузки

	
	
	
	расчетное
	принятое
	


	1
	Визуальный контроль
	1,46
	0,23
	1
	0,23

	2
	Электроконтроль РЭ
	0,59
	0,09
	1
	0,09

	3
	Под-ка диодов
	1,22
	0,19
	1
	0,19

	4
	Уст-ка на плату
	0,93
	0,15
	1
	0,15

	5
	Пайка диодов
	1,61
	0,25
	1
	0,25

	6
	Под-ка конденсаторов
	0,61
	0,10
	1
	0,10

	7
	Уст-ка на плату
	0,46
	0,07
	1
	0,07

	8
	Пайка конденсаторов
	0,81
	0,13
	1
	0,13

	9
	Под-ка терморезистора
	0,37
	0,06
	1
	0,06

	10
	Уст-ка на плату
	0,63
	0,10
	1
	0,10

	11
	Пайка терморезистора
	0,49
	0,08
	1
	0,08

	12
	Под-ка управл.блока
К553У Д2
	0,18
	0,03
	1
	0,03

	13
	Уст-ка на плату
	0,24
	0,04
	1
	0,04

	14
	Пайка управл.блока
К553У Д2
	0,31
	0,05
	1
	0,05

	15
	Под-ка транзисторов
	0,84
	0,13
	1
	0,13

	16
	Уст-ка на плату
	1,44
	0,23
	1
	0,23

	17
	Пайка транзисторов
	0,88
	0,14
	1
	0,14

	18
	Под-ка резисторов
	3,30
	0,52
	1
	0,52

	19
	Уст-ка на плату
	5,71
	0,90
	1
	0,90

	20
	Пайка резисторов
	4,39
	0,70
	1
	0,70

	21
	Под-ка разъемов
	0,37
	0,06
	1
	0,06


Продолжение таблицы 2
	22
	Уст-ка на плату
	0,63
	0,10
	1
	0,10

	23
	Пайка разъемов
	0,81
	0,13
	1
	0,13

	24
	Под-ка переменного резистора
	0,66
	0,10
	1
	0,10

	25
	Уст-ка на плату
	0,81
	0,13
	1
	0,13

	26
	Пайка переменного резистора
	0,88
	0,14
	1
	0,14

	27
	Уст-ка и крепление вентиляторов
	7,00
	1,11
	2
	0,55

	28
	Пайка вентиляторов
	6,23
	0,99
	1
	0,99

	29
	Под-ка светодиодов
	0,73
	0,12
	1
	0,12

	30
	Уст-ка на плату
	1,27
	0,20
	1
	0,20

	31
	Пайка светодиодов
	0,98
	0,16
	1
	0,16

	32
	Под-ка микросхемы К561ТЛ1
	0,37
	0,06
	1
	0,06

	33
	Уст-ка на плату
	0,49
	0,08
	1
	0,08

	34
	Пайка микросхемы К561Л1
	0,61
	0,10
	1
	0,10

	35
	Визуальный контроль
	3,13
	0,50
	1
	0,50

	36
	Очистка платы
	1,17
	0,19
	1
	0,19

	37
	Промывка
	0,78
	0,12
	1
	0,12

	38
	Электроконтроль платы
	0,18
	0,03
	1
	0,03

	39
	Покрытие лаком
	3,42
	0,54
	1
	0,54

	40
	Регулировка и настройка
	1,22
	0,19
	1
	0,19

	-
	Сушка
	1,22
	-
	-
	-

	Итого:
	59,43
	-
	41
	-


График распределения загрузки рабочих мест находится в приложении Б.
Для равномерного распределения загрузки рабочих мест необходимо производить  синхронизацию операций. Синхронизация это процесс выравнивания длительности операции технологического процесса согласно такту поточной линии. Время выполнения операции должно быть равно такту линии или кратно ему. 
Методы синхронизации:
1. Однородность операций технологического цикла (установка резисторов-установка конденсаторов и т.д)

2. Сложность операций технологического цикла (совмещение операций по разрядам, допускается разница в один разряд). 

3. Предметное совмещение
Совмещение операций возможно только на тех операциях, где количество рабочих мест не больше 1. Перегрузка рабочего места допускается до 1.01 - 1.09.

В таблице 3 представлены операции и совмещенные рабочие места.
Таблица 3 – Совмещенные операции
	№ операции
	Содержание работы
	Коэффициент загрузки
	Совмещенные
РМ

	
	
	
	(сокращено)

	1
	Визуальный и электроконтроль
	0,85
	1,2,35,38
(минус 3)

	2
	Под-ка диодов, конденсаторов, терморезистора, управл. блока К553У Д2, транзисторов, разъемов, переменного резистора, светодиодов, микросхемы К561ТЛ1
	0,69
	3,6,9,12,
15,29,32
(минус 6)

	3
	Под-ка резисторов, разъемов, переменного резистора
	0,68
	18, 21,24
(минус 2)

	4
	Уст-ка на плату
	1,0
	4,7,10,13,16
25,30,33
(минус 7)

	5
	Уст-ка на плату
	1,0
	19, 22
(минус 1)


Продолжение таблицы 3
	6
	Пайка диодов, конденсаторов, терморезистора, упр.блока К553У Д2, транзисторов
	0,95
	5,8,11,14,
17, 26,31
(минус 6)

	7
	Пайка резисторов, разъемов, микросхемы К561Л1
	0,93
	20, 23, 34
(минус 2)

	8-9
	Уст-ка и крепление вентиляторов
	0,55
	27

	10
	Пайка вентиляторов
	0,99
	28

	11
	Очистка платы, Промывка, Покрытие лаком, Регулировка и настройка
	1,04
	36, 37, 39, 40
(минус 3)

	12
	Сушка
	-
	-

	Итого:
	8,68
	минус 30

	Среднее
	0,789
	


График загрузки рабочих мест после совмещения представлен в приложении В.
Определим коэффициент выполнения норм по формуле:
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где ВПф – фактический выпуск продукции
ВПпл – выпуск продукции по плану 
Для определения ВПф: 
Мф.год= Mф.мес×12 месяцев

Mф.мес.= Мсуммы рм.× 21 день

Мсуммы РМ.= Мсмены 1 р.м× ∑tРМ
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Мсуммы РМ.= 8,246×11=90,7 шт.
Mф.мес.=90,7 ×21=1904,8 шт.
Мф.год.=1904,8 ×12=22857,9 шт.
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2.3 Расчет численности всех категорий работающих
Численность рабочих-сдельщиков по разрядам и с учетом роста производительности труда определяется по формуле: 
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где Тч.фактич - время для выполнения производственной программы, ч;
Fg.1 раб. – действительный фонд времени одного рабочего – время, которое необходимо отработать одному рабочему в течение планового периода.
Для определения фактической трудоемкости (минимальные затраты времени на единицу продукции): 
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Тч плановое = Tч.1 шт × ВПпл
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Fg 1 раб. =Fн-Дн × 8 н/час (Дн = 36,12)

Fн=Fк-(П+В)
Fн=365-115=250 дней
Fg 1 раб. =(250-36,12) × 8=1711,2 час
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Тч.плановое = 0,99 × 19000= 18810 н/час
[image: image18.png]= 15675 1/wac




[image: image20.png]_ 15675 _
ocnpab. 17975



 человек
По приведенным выше расчетам общая численность основных рабочих составляет 20 человек. Численность вспомогательных рабочих определяется как 10% от численности основных рабочих. 
Численность ИТР и служащих определяется как 5% от суммы численности основных и вспомогательных рабочих.

Чвспом.рабочих = 0,1 × 9 ~ 1 чел.
ЧИТР и служащих=(1+9) × 0,05 ~ 1 чел.
Расчет численности основных рабочих ведется табличным методом и представлен в таблице 4.
Таблица 4 – Расчет численности основных рабочих
	Показатели
	Разряды
	Всего

	
	2
	4
	

	Трудоемкость
Изделия  (Тч изд.), н/час
	0,76
	0,23
	0,99

	Трудоемкость программы (Тч), н/час
	14440
	4370
	18810

	Планируемый процент выработки
(Кв.н х 100), %
	1,2

	Время, необходимое для выполнения производственной программы (Тч.фактич.), н/час
	12033
	3641
	15675

	Полезный фонд времени одного рабоч. (Fg.1 раб)
	1711,2
	1711,2
	3422,4

	Списочная численность рабочих
на годовую программу (Чр)
	7
	2
	9


3 ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
3.1 Расчет фонда оплаты труда основных рабочих
Расчет основного фонда оплаты труда (ФОТосн.) ведется путем умножения суммарной расценки (СР) по операциям на годовую программу (ВПгод.) , коэффициент выполнения норм (Квн) и коэффициент премий (Кп).
ФОТосн.р = ВПгод × Квн × Кп × Роп

где ВПгод – выпуск продукции за год по плану (19000), шт;
Кв.н – коэффициент выполнения норм (1,2);
Кп – коэффициент премий (1);
Роп – суммарная расценка
Расценка определяется табличным способом (Таблица 6) по каждой технологической операции (Роп) заданного процесса по формуле: 
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где Тст - часовая тарифная ставка, представлена в таблице 5;

tшт.к - норма времени, мин. 
Суммарная расценка определяется путем сложения расценок по отдельным операциям. 

Часовая ставка устанавливается по тарифной сетке (Табл. 5)
Таблица 5 – Часовые тарифные ставки

	Разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тст, руб
	40,2
	56,28
	76,16
	95,11
	114,13
	136,96
	150,65
	165,72


Таблица 6 - Расчет расценки по каждой операции и суммарной расценки на 1 изделие
	№ опер.
	tшт к, мин
	Tст, руб
	Роп, руб
	Роп, руб с доплатой

	1
	1,46
	56,28
	1,37
	-

	2
	0,59
	95,11
	0,94
	-

	3
	1,22
	56,28
	1,14
	-


Продолжение таблицы 6

	4
	0,93
	56,28
	0,87
	-

	5
	1,61
	95,11
	2,55
	3,16

	6
	0,61
	56,28
	0,57
	-

	7
	0,46
	56,28
	0,43
	-

	8
	0,81
	95,11
	1,28
	1,59

	9
	0,37
	56,28
	0,35
	-

	10
	0,63
	56,28
	0,59
	-

	11
	0,49
	95,11
	0,78
	0,96

	12
	0,18
	56,28
	0,17
	-

	13
	0,24
	56,28
	0,23
	-

	14
	0,31
	95,11
	0,49
	0,61

	15
	0,84
	56,28
	0,79
	-

	16
	1,44
	56,28
	1,35
	-

	17
	0,88
	95,11
	1,39
	1,73

	18
	3,3
	56,28
	3,10
	-

	19
	5,71
	56,28
	5,36
	-

	20
	4,39
	95,11
	6,96
	8,63

	21
	0,37
	56,28
	0,35
	-

	22
	0,63
	56,28
	0,59
	-

	23
	0,81
	95,11
	1,28
	1,59

	24
	0,66
	56,28
	0,62
	-

	25
	0,81
	56,28
	0,76
	-

	26
	0,88
	95,11
	1,39
	1,73

	27
	7
	56,28
	6,57
	-


Продолжение таблицы 6

	28
	6,23
	56,28
	5,84
	-

	29
	0,73
	56,28
	0,68
	-

	30
	1,27
	56,28
	1,19
	1,48

	31
	0,98
	95,11
	1,55
	-

	32
	0,37
	56,28
	0,35
	-

	33
	0,49
	56,28
	0,46
	0,57

	34
	0,61
	95,11
	0,97
	-

	35
	3,13
	56,28
	2,94
	-

	36
	1,17
	56,28
	1,10
	1,36

	37
	0,78
	56,28
	0,73
	0,91

	38
	0,18
	95,11
	0,29
	-

	39
	3,42
	56,28
	3,21
	3,98

	40
	1,22
	95,11
	1,93
	-

	41
	1,22
	56,28
	1,14
	-

	Итого
	64,65
	28,30


Суммарная сдельная расценка составила 64,65 руб. На операциях с вредными условиями труда ( пайка, промывка, покрытие лаком ) производится увеличение Тст на 24 %. 

Суммарная сдельная расценка с учетом доплат за вредные операции составила 92,95 руб. 
Кв.н > 1, поэтому суммарная сдельная расценка увеличивается на 12%.
Итоговая суммарная сдельная расценка = 104,1 руб.
По формуле 15: 

ФОТосн.р = 19000 × 1,2 × 1 × 104,1 = 2 373 480 руб.

3.2 Расчет средней заработной платы основных рабочих

 Расчет средней заработной платы основных рабочих ведется по формуле 17.
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3.3 Расчет фонда оплаты труда вспомогательных рабочих
Расчет фонда оплаты труда вспомогательных рабочих ведется путем умножения количества рабочих (N) на полезный фонд времени работы одного рабочего (Fд1раб) и на часовую среднюю тарифную ставку (Тст). Расчет представлен в таблице 7.
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ФОТвсп = 1 × 1711,2 × 56,28 = 1 × 1711,2 × 56,28 = 96306,336 руб.
Таблица 7 – Вспомогательные рабочие

	Профессия
	Кол-во рабочих
	Tст
	Разряд
	ФОТ, руб

	Электрик
	1
	56,28
	2
	96306,336


3.4 Расчет фонда оплаты труда ИТР 

Фонд оплаты труда ИТР исчисляется на основе штатного расписания, средних должностных окладов и числа работников каждой группы.  Он зависит от объема выполнения работ и их сложности. Премии для ИТР в фонд зарплаты не включаются, а выделяются из фонда материального поощрения. 
ФОТитр = Оклад × Читр × 12
Оклад=30000 руб.
ФОТитр =30000 × 1 × 12 = 360000
Фонд оплаты труда ИТР представлен в табличном виде (таблица 8).

Таблица 8 - ИТР

	Профессия
	Кол-во рабочих
	Оклад, руб
	ФОТ, руб.

	Мастер
	1
	30000
	360000


Итоговая сводная ведомость ФОТ всех категорий рабочих представлена в таблице 9.

Таблица 9 - Сводная ведомость годового фонда оплаты труда персонала участка
	Категория работающих
	Кол-во работающих
	ФОП, руб

	Производственные рабочие
	9
	2 373 480

	Вспомогательные
рабочие
	1
	96306

	ИТР
	1
	360000

	ИТОГО:
	11
	2829786


3.5 Расчет себестоимости изделия

Таблица 10 – Расчет материальных затрат
	№
п/п
	Наименование
	Номинал
	Кол-во
на
изделие
	Оптовая цена, руб

	
	
	
	
	на
единицу
	на
изделие
	на
программу

	Комплектующие

	1
	Резистор
	CF-0,25w
15кОМ
	2
	0,5
	1
	19000

	2
	Резистор
	CF-0,25w
5кОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	3
	Резистор
	CF-0,25w
10кОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	4
	Резистор
	CF-0,25w
1мОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	5
	Резистор
	MF-0,25w
100кОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	6
	Резистор
	MF-0.25W
ЗкОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	7
	Резистор
	CF-0,25W
2кОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	8
	Резистор
	CF-0,25W
1кОМ
	1
	0,5
	0,5
	9500

	9
	Перем. Резистор
	СПЗ-4АМ 
2- 12 8кОМ
	1
	20
	20
	380000

	10
	Терморезистор
	NTC В57891
М 103-J
	1
	5
	5
	95000

	11
	Диод
	КС182ж
	1
	4
	4
	76000

	12
	Диод
	1N4734A
	1
	5
	5
	95000

	13
	Светодиод
	L-813PBC 10мм синий
	1
	13
	13
	247000

	14
	Светодиод
	L-813SRC 10мм красный
	1
	10
	10
	190000

	15
	Транзистор
	КТ819Г Т0220
	1
	10
	10
	190000


Продолжение таблицы 10

	16
	Микросхема
	К553УД2
	1
	5
	5
	95000

	17
	Микросхема
	К561ТЛ1

DIP14
	2
	15
	30
	570000

	18
	Вентилятор
	Zalman ZM-F1
3000 rpm
	3
	140
	420
	7980000

	Покупные полуфабрикаты

	19
	Печатная плата
	
	1
	10
	10
	190000

	Итого:
	241
	536,5
	10193500

	Неучтенные материалы – 10% от суммы основных материалов, покупных полуфабрикатов и комплектующих
	53,65
	1019350

	Итого:
	590,15
	11212850

	Транспортные расходы -20% от суммы основных
материалов, покупных полуфабрикатов и 
комплектующих и неучтенных материалов
	118,03
	2242570

	Итого затрат на материалы:
	708,2
	13455420


Расчет себестоимости изделия и затрат на программу ведется
по таблице 11.
Таблица 11 – Себестоимость изделия и затраты на программу

	№
	Наименование статей затрат
	Затраты на

изделие
(руб.)
	Сумма на программу (руб.)
	Методика расчёта

	1
	Сырьё и материалы
	708,2
	13455420
	Таблица10

	2
	Заработная плата основная

производственных

рабочих
	124,9
	2373480
	Формула 16

	3
	Заработная плата дополнительная производственных рабочих
	12,49
	237348
	8-10% от п.2

	4
	Отчисления на социальные нужды
	46,71
	887681,52

	34% от (п.2+п.З)

	5
	Общепроизводственные

расходы
	236,06
	4485877,2

	189% от п.2

	6
	Общехозяйственные

расходы
	212,33
	4034916


	170% от п 2

	Производственная себестоимость (сумма статей с 1 по 6)
	1340,69


	25474723
	Сумма статей с 1 по 6

	7
	Коммерческие расходы
	447,8
	8508557,48
	33,4% от

производственной
себестоимости

	Полная себестоимость
	3129,18
	59458003,2
	Сумма статей с 1 по 7


4 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Итоговые технико-экономические показатели предприятия представлены в таблице 12.
Таблица 12 – сводная таблица технико-экономических показателей предприятия

	№ п/п
	Наименование показателей
	Единица
измерения
	Величина
показателя
	Методика
расчета

	ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ

	1
	Годовая программа
	шт.
	19000
	Исходные
данные

	2
	Годовой выпуск продукции по трудоемкости
	н/ч
	18810
	Таблица 4

	3
	Средний коэффициент загрузки
	
	0,789
	Таблица 2

	ТРУДОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

	4
	Трудоемкость изделия
	н/ч
	0,99
	Таблица 4

	5
	Выработка на одного рабочего
	
	1727,27
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	6
	Общее кол-во работающих:
А) Производственных рабочих
Б) Вспомогательных рабочих
В) ИТР
	чел.
	
9
1
1
	Таблица 4

	7
	Годовой фонд зарплаты работающих
	руб
	2829786
	Таблица 9

	СЕБЕСТОИМОСТЬ

	8
	Полная себестоимость единицы изделия
	руб
	3129,18
	Таблица 11

	9
	Процент
общепроизводственных
расходов
	%
	189
	Исходные
данные

	10
	Процент общехозяйственных расходов
	%
	170
	Исходные
данные

	11
	Полная себестоимость годо​вого выпуска
	руб
	59458003,2
	Таблица 11


Годовая программа составила 19000 ед. Это соответствует серийному типу производства. Он характеризуется изготовлением ограниченного ассортимента продукции. Партии изделий повторяются через определенные промежутки времени.
В серийном производстве удается специализировать отдельные рабочие места для выполнения подобных технологических операций. Уровень себестоимости продукции снижается за счет специализации рабочих мест, широкого применения труда рабочих средней квалификации, эффективного использования оборудования и производственных площадей, уменьшения, по сравнению с единичным производством, расходов на заработную плату.
Рекомендуется применить бригадную форму организации. Для малых предприятий бригадная форма организации труда позволяет организовать более тесное и эффективное взаимодействие между рабочими, а также упрощают задачу связи внутреннего хозрасчета с финансовыми показателями предприятия в целом.
При коэффициенте выполнения норм (Кв.н) = 1,2 возможно снижение трудоемкости, что позволяет увеличить производительность труда и сэкономить на живой силе:

Тч. 1шт.= 0,99 н/ч
[image: image27.png]=22 _og2s
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0,99 н/час = 100%
[image: image29.png]0,825 H/4ac



 = x%
0,99x-82,5
x= 83,3
Трудоемкость снизилась на 16,7%.

При увеличении объема производства численность обслуживающих рабочих, кроме основных рабочих растет в меньшей степени, чем объем производства, возникает экономия рабочей силы (ЭЧ).
Fg 1 раб= 1711,2 ч.
Тч.плановое = 18810 н/час (плановая трудоемкость)
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Таким образом, экономия численности работающих составила 1 чел.
Итоговая суммарная сдельная расценка = 104,1 руб.
Затраты на стоимость продукции:
[image: image32.png]1041
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Экономия на одном изделии составляет: 104,1-86,75=17,35 руб.

Годовая экономия: 17,35 руб.[image: image34.png]


18810 = 326 353 рублей.

Благодаря повышенному коэффициенту выполнения норм возможно выполнить годовой план в более короткий срок, что подтверждается следующими расчетами:
Тч.плановое = 18810 н/час - за 12 месяцев
Тч.фактич. = 15675 н/час

18810 н/час = 12 мес
15675 н/час =x мес. 
18810x=188100
x= 10 мес 
План будет выполнен в Октябре
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Электрическая принципиальная схема устройства
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